
Με αφορμή μία συζήτηση με τον συμμαθητή από τη ΣΣΕ και φίλο Παναγιώτη 

Μανουσάκη, κατά τη διάρκεια της προπόνησης στα 10χλμ, την Τρίτη 29 Απριλίου 2014, η σκέψη 

μου πήγε πολλά χρόνια πίσω. Με τη βοήθεια της μνήμης και της νοσταλγίας των σχολικών μου 

χρόνων θυμήθηκα ένα σπουδαίο ποίημα από το Ανθολόγιο της Ε’ και Στ’ Δημοτικού. 

Η σπουδαιότητά του ξεπερνά τα όρια της λογοτεχνίας παρότι αναμφισβήτητα είναι ένα 

λογοτεχνικό κόσμημα. Αν και είναι γραμμένο περίπου έναν αιώνα πριν (ο Ζαχαρίας Παπαντωνίου 

που το έγραψε έζησε από το 1877 έως το 1940), διεισδύει και ξεπερνά τα όρια της οικολογίας, 

που εκείνη την εποχή πιθανόν να μην υπήρχε καν σαν επιστημονικός όρος. 

Το τραγικό δε τέλος του ποιήματος δίνει την απάντηση σε όλους εκείνους τους «εκσυγχρονιστές» 

που για να δικαιολογήσουν το ξήλωμα κάθε ηθικής «κλωστής» από το «υφαντό» της παιδείας 

υποστηρίζουν ότι τα βιβλία της εποχής εκείνης στην προσπάθεια να τα παρουσιάσουν όλα όμορφα 

ήταν υπερβολικά λυρικά, τους έλειπε ο ρεαλισμός. 

Μπορεί σήμερα, όλοι ανεξαιρέτως οι υπεύθυνοι για την παιδεία, να κόπτονται για την 

οικολογία και το πώς να δημιουργήσουν οικολογική συνείδηση στα νέα παιδιά, αλλά ελάχιστα 

καταφέρνουν.  

Μπορεί ο ΣΚΑΙ κάθε Κυριακή να οργανώνει δενδροφυτεύσεις, αλλά οι περισσότεροι να 

τρέχουν σ' αυτές χωρίς να ξέρουν την αξία αυτού που κάνουν, η ακόμα χειρότερα γιατί είναι "in" 

να συμμετέχουν σε τέτοιες δράσεις... 

Μπορεί τέλος η εκπαίδευσή μας να γίνεται σήμερα με τα τελειότερα μέσα (Η/Υ, 

διαδραστικούς πίνακες, τηλεκπαίδευση, σύγχρονα βιβλία και μεθόδους) όμως πριν 40-50 χρόνια, 

οι τότε υπεύθυνοι για την παιδεία είχαν πραγματικό όραμα, και με ανάλογες επιλογές, όπως αυτό 

το ποίημα του Ζαχαρία Παπαντωνίου, το πετύχαιναν. 

Στο Ανθολόγιο της ΣΤ΄ Δημοτικού εκείνης της εποχής υπάρχουν υπέροχα ποιήματα και 

κείμενα, γραμμένα από σπουδαίους ποιητές και λογοτέχνες όπως οι Ιωάννης Πολέμης, Ζαχαρίας 

Παπαντωνίου, Γεώργιος Δροσίνης, Στρατής Μυριβήλης, Τέλλος Άγρας, Αργύρης Εφταλιώτης 

καθώς και κείμενα ανωνύμων συγγραφέων που χάνονται στα βάθη της παράδοσης. Ήταν δε 

χωρισμένα σε ενότητες όπως, «για την πατρίδα» , «για τη φύση» , «για την οικογένεια» , «για τη 

θρησκεία» , ενότητες που σήμερα εκλείπουν από τα βιβλία που διδάσκονται τα παιδιά μας. 

 

 Το σίγουρο είναι ότι γίναμε πιο «μοντέρνοι» , πιο “in” , πιο «Ευρωπαίοι» αν θέλετε. 

Το ερώτημα όμως που θα θέσω πριν την παράθεση του σπουδαίου ποιήματος, που (εμένα 

τουλάχιστον) σημάδεψε ολόκληρη τη ζωή μου, είναι: 

 

"γίναμε καλύτεροι άνθρωποι;"  

"γίναμε πιο μορφωμένοι;" 

 

 Η απάντηση και τα συμπεράσματα δικά σας. 



Υ.Γ.1: Θα ήθελα να σταθώ για λίγο στην ομορφιά του πολυτονικού συστήματος γραφής 

με το οποίο αποδίδεται το ποίημα. Μήπως η κατάργησή του μας έκανε πιο μορφωμένους ή 

καλύτερους ανθρώπους; Μήπως, ως πιο απλό και κατανοητό εξάλειψε το φαινόμενο της 

ανορθογραφίας; Ποιον ωφέλησε τελικά η απλοποίηση της γλώσσας και η αποστασιοποίησή της 

από την Αρχαία Ελληνική; Δεν θα απαντήσω στα ερωτήματα, αν και με πολύ προσπάθεια 

κρατιέμαι για να μην το κάνω. Αντί απαντήσεως  θα αναφέρω μία γενικώς αποδεκτή διαπίστωση: 

όταν ένα εργαλείο δεν το χρησιμοποιούμε σκουριάζει. Γιατί επιδιώκουμε συνεχώς όλα αυτά τα 

χρόνια την χωρίς κόπο απόκτηση αγαθών; Γιατί θυσιάζουμε για χάρη της απλότητας την ομορφιά 

και την ποιότητα; 

Υ.Γ.2: Το ποίημα που ακολουθεί είναι σκαναρισμένο από το Ανθολόγιό μου της ΣΤ’ 

Δημοτικού. Επέλεξα σκόπιμα αυτόν τον τρόπο παρουσιάσεώς του στην ιστοσελίδα μου, 

οδηγούμενος από την νοσταλγία μου για τα παιδικά μου χρόνια, αλλά και θεωρώντας το 

αποτέλεσμα αυθεντικότερο και αμεσότερο.  

                                                                                                         

                                                                                                           Ιωάννης Χρ. Αγαπάκης     

 

 










